

曾几何时,手机只是手机。之后,它成了我们的照相机、录音机,甚至是电视机。如今,它又变成了钱包。伴随金融电子化的步伐,手机支付拉开了一场“消灭银行卡”的革命。移动支付,这是一块谁都不愿错过的“大蛋糕”。抢占先机 and 银行业务的通盘谋划,是银行必争的两大关键点。在业内人士看来,移动金融是未来银行大棋盘中的重要一颗棋子,对整盘棋有着深远影响。 郑州晚报记者 倪子

手机有望取代银行卡,逛街不用带钱包 购物刷手机,滴一声瞬间“埋单”



制图: CYY

体验者

姓名: 刘丹
年龄: 25岁
婚姻状况: 未婚
职业: 行政人员
爱好: 美食、看电影
使用移动金融年数: 1年

故事

信用卡还款很闹心

刘丹今年25岁,是一家杂志社的行政人员,也是一个淘宝达人。喜欢网购的她几乎每隔几天都要在网上买点东西。加上现在很多网站都支持信用卡支付了,买东西时那种酣畅淋漓的感觉让她流连忘返。

但是每到还款的时候,刘丹就觉得麻烦了。平时上班想去银行网点排队还款却没有时间,下班后去写字楼下的ATM机存款又怕遇到“吞钞”,在网上还款又一直没找到能够同时完成多张信用卡还款的好站点,一下班就想“宅”家里的她,只好花时间去便利店的便民支付终端上还款。有

四张信用卡的刘丹,还经常忘记每张信用卡究竟欠多少钱。

“有一次,我给自己的招行信用卡上还了800元,但过了几天收到银行的罚息短信,才知道自己应该给建行的信用卡还800元,招行的信用卡当月根本没透支。”说起这些闹心事,被朋友戏称为“马大哈”的刘丹自己都觉得很为难。

“有没有什么办法,可以随时查询透支额,又能随时还款呢?”刘丹向公司同事求助。做技术工作的吴春得意地在QQ上跟刘丹说:“请我吃饭,我教你一个办法,保证能达成你

的所有目的。”

原来,吴春办理了银联手机支付,在享受提前网络订票的同时,她发现银联手机支付具有很多功能。其中,信用卡还款让她觉得非常实用。吴春告诉刘丹,办理银联手机支付后,绑定自己的银行卡,便可以随时进行信用卡还款,打开软件,选择招行信用卡,输入还款金额,然后再选择一张还款的储蓄卡,输入密码,就直接转过去了,两分钟搞定。”刘丹听说如此方便,立马办理了银联手机支付业务,开始了自己的手机支付之旅。

体验

“滴”一声瞬间完成支付

目前,银联手机支付已在水电等公共事业缴费、交通罚款等催缴费类业务、保险、航空等服务机构,以及其他各种第三方支付公司等行业中应用。只要在手机网络信号的覆盖区域,即可随时、随地、随心地使用手机支付服务,如购买数字商品、完成手机充值、信用卡还款、自助订机票等功能。

刘丹说,她的四张信用卡还款日集中在每个月10日至20日。昨天,她就迫不及待地开始体验手机还信用卡。打开信用卡还款界面后,刘丹在“转入信用卡”选择民生银行金卡,

在“转出借记卡”选择了自己绑定的中国银行长城借记卡,储蓄卡输入还款金额423元,然后按照提示输入了密码,整个操作过程不到两分钟,“哈哈,真是太方便了。以后再也不用担心信用卡还款难的问题了”。

近日,刘丹又“潮”了一把。原来,她的“滴消费”生活开始了。

上周日,她去花园路丹尼斯买东西。和往常刷卡、输密码、签名不一样,这次,她挑选完中意的小商品后,没有掏钱包,而是拿着手机来到收款台。只见售货员在一台和普通刷卡POS机外观非常近似的POS机上输入

商品金额,并按下确定按钮。同时,将手机背面和POS机的屏幕贴在一起,“滴”一声后,便完成了支付。随后POS自动打出销售清单,而手机钱包中的现金金额也显示减少。不到半分钟,刘丹潇洒地完成支付。听到后面不少市民发出惊奇的声音,刘丹的虚荣心瞬间爆棚。

原来,刘丹的手机并不是普普通通的手机,而是具备NFC(近距离无线通信技术,即近场通信功能)的手机。有了这项功能,刘丹说,手机取代银行卡不再是遥不可及,出门只需携带手机即可逛街消费。

■名词解释

手机支付 使用移动终端(通常是手机)对所消费的商品或服务进行账务支付的一种服务方式,即将银行卡信息写入手机SIM卡,无需通过银行网点或自助设备,可直接使用手机完成账户充值、支付、换卡等诸多服务。

■焦点问答

解答者: 中信银行郑州中原路支行零售银行部理财经理 马丹

Q 开通手机支付是不是需要更换手机号码?

A 申请开通手机支付业务时,用户无需更换手机号码,只要通过银联指定的合作方或银行,将定制的智能卡植入手机,便能借助无线网络,实现支付功能。新一代银联手机支付业务是以手机中的金融智能卡为支付账户载体,它不仅将手机与银行卡合二为一,还把银行柜台“装”进持卡人的口袋,让手机成为一个随身携带的POS机。

Q 手机支付带来了方便,但是与那么多银行卡绑定,会不会增加风险呢?

A 银联手机支付使用目前国际最先进、最安全的智能加密技术,采用硬件级加密无法破解,双重密码保护(SD卡密码和银行卡交易密码),比传统的银行卡和手机银行都更加安全。因此,如果手机遗失,无需担心银行卡信息的丢失和账户资金的安全,挂失并补办智能SD卡后就可继续使用。

■延伸阅读

轻扫“二维码”支付便完成

近日,中信银行创新推出“异度支付”品牌,包含二维码支付、NFC支付、全网跨行收单等子产品。

中信银行首先携手苏宁推出的二维码购物支付。消费者使用苏宁无线APP各种应用扫描店内和易购网站上的商品二维码,便可进入HTML5的中信银行支付页面。通过首次“绑定”银行卡后,输入密码即可直接付款。支付后,消费者凭借中信银行发送支付完成的动态二维码凭证,可选择送货上门或当场拿货和取发票,节省排队等待收银、拿货的大量时间。

有了这个功能,今后,假如逛街时想购买一杯咖啡,通过中信银行客户端,可查找附近咖啡厅,在线完成选购过程,并以手机中生成的二维码为凭证,直接到店内领取、享用即可。

此外,民生银行也推出了二维码收付款功能,付款人登录民生手机银行,输入付款金额,一键生成付款二维码;收款人无须登录手机银行,仅须使用客户端二维码收款功能扫描付款人提供的二维码,输入收款人姓名和账号,即可完成收款。